# 我区20个边境旗市区同步启动"北疆普法万里行"主题活动

呼和浩特讯 为深入贯彻落实中央关 于党政军警民合力强边固防的意见、自治 区关于加强守边固边兴边的安排部署和 "八五"普法规划,进一步加强自治区边境 地区法治宣传教育,日前,全区7个边境盟 市及20个边境旗市区同步开展筑牢祖国北 疆安全稳定屏障"北疆普法万里行"主题活 动,在祖国北疆36万平方公里的边境管理 区、4200多公里的边境线上掀起了尊法学 法守法用法的热潮。

以满洲里站主题活动为引领,示范带动 达尔罕茂明安联合旗、四子王旗、乌拉特中 旗、阿拉善左旗、二连浩特市、阿尔山市、新巴 尔虎右旗等边境旗市区同步开展筑牢祖国北 疆安全稳定屏障"北疆普法万里行"集中宣传 活动,各地宣传、政法、司法、外事、商务、市场 监管、生态、公安、海关等部门单位积极参与, 形成20个边境旗市区、400余家普法责任单 位,横向联动、纵向贯通、纵横交错、全面覆盖 的网络格局,营造边境普法强大声势,增强普 法覆盖面和影响力。

各地结合地域特色和群众需要,因地 制宜拓展普法渠道,打通"北疆普法万里 行"服务基层群众"最后一公里",为边境群 众送上法治"大礼包",推动法治精神深入 人心。

四子王旗、达尔罕茂明安联合旗等地 "法治乌兰牧骑"用优美的歌声、热情的舞蹈、 有趣的小品等多形式普法节目为观众献上了 法治盛宴,表达爱祖国、颂党恩、歌唱民族团 结的浓厚感情,在寓教于乐中让群众感受法 治的力量,赢得观众的阵阵掌声。

苏尼特右旗"法治乌兰牧骑"队员联合 公安民警、检察官、法官、律师普法志愿者开 展法律宣讲。东乌珠穆沁旗组织"马背警队" 和普法志愿者们深入珠恩嘎达布其口岸、国 门等地开展"送法进口岸""送法进牧区"普法

科尔沁右翼前旗、新巴尔虎左旗在当地 那达慕大会举办之际,组织民族团结法治服 务直通车和普法志愿者们走进那达慕会场开 展"北疆普法万里行"主题活动,为那达慕大 会增添法治色彩。

乌拉特后旗为6个苏木镇司法所配置爱 民普法直通车,并联合边防派出所强边固防 直通车共同开展送法进嘎查、送法进军营、送

法到边境等活动,将法律知识、司法服务和生 产生活物资、药品等送入农牧民家中,将司法 为民落到实处。

潮格温都尔镇司法所所长巴图带领"法 律明白人"组成"马背上的普法宣传队",将法 律知识送到偏远的农牧民家中,让法治宣传 的阳光照亮草原最深处。

陈巴尔虎旗深入莫尔格勒河5A级景区 开展"旅游+普法"活动,紧扣游客需求,开展 精准普法,融"法景"于"美景"之中,为游客的 草原之旅增添法治色彩。

各地各部门充分发挥职能作用和专业 优势,在活动现场设置矛盾调解、诚信建设、 生态环保、涉外法治、国家安全、优化营商环 境等主题普法展位,通过提供法律咨询、摆放 宣传展板、悬挂标语横幅、发放宣传手册、举 办有奖答题等方式,向现场群众宣传普及内 蒙古自治区六部促进条例、民法典,以及涉及 国家安全、生态保护、反恐维稳、行政复议、禁 毒防毒和民族宗教事务等方面的法律法规。

四子王旗组织律师、法律顾问深入边境 牧户赠送法律书籍,解答牧民法律咨询,引导 群众多渠道解决诉求。新巴尔虎右旗发改

委、生态环境局、市场监管局分别围绕"坚持 依法治污,守护碧水蓝天"、节能、低碳等主题 开展宣传,进一步推动生态优先、绿色发展理

内蒙古适宜律师事务所、法律援助中 心、矛盾纠纷调解中心将法治宣传与"万名律 师进乡村"等法治实践相结合,开展边境政策 法律法规互动问答,有效引导各族群众依法 办事、依法维权,牢固树立法治意识,进一步 筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

法润边疆社会稳,固本强基家国安。接 下来,内蒙古将以此次活动为新的起点,把 "北疆普法万里行"活动打造成全国一流的普 法宣传品牌,坚持普法与治理并重,预防与化 解并行,固边与兴边并进,在内蒙古形成筑牢 祖国北疆安全稳定屏障的钢铁长城,筑起坚 不可摧、固若金汤的法治防线。

(自治区司法厅供稿)



#### 举办职工趣味运动会 提升队伍整体战斗力



本报讯(记者 刘琪)"俄罗斯方块""龟 兔赛跑""摸石过河"……日前,自治区知识 产权保护中心举办了职工趣味运动会。

随着裁判员的一声哨响,趣味运动 会正式拉开序幕。该中心全体干部职工 分为4组,展开激烈角逐。团队赛中,四 支队伍充分发挥团队协作能力,以速度和 技巧争夺荣誉。"俄罗斯方块"比赛中,队 员们争分夺秒,快速而准确地摆放着气模

方块;"龟兔赛跑"中,队员们团结一心,以 稳健的步伐向终点进发;"摸石过河"不仅 考验了大家的身体协调性和团队协作能 力,更在轻松愉悦的氛围中展现了智慧与 策略的较量。个人赛环节则通过考验"平 板支撑"的耐力和"个人障碍赛"的敏捷性 展开,伴随着此起彼伏的加油声、鼓掌声、 喝彩声,大家热情高涨,全力以赴,以速度 决胜负,以技巧争高低。

经过激烈比拼,共决出了团体赛-三等奖,个人赛男子女子组一二三等 奖。本次职工趣味运动会既增进了全体 干部职工的战斗力,也提升了队伍整体凝



### 包头市公布市级行政规范性文件制定主体清单

本报讯(记者 肖玥)为进一步做好行政 规范性文件制定和监督管理工作,从源头严 控文件数量、提高文件质量,避免"带病文 件"、防止"越权发文"、近日、包头市结合机 构改革实际,修订公布了市级行政规范性文 件制定主体清单。

据了解,该清单公布了涵盖市政府及其

工作部门、法律和法规授权管理公共事务组 织、其他市级部门三大类共42个行政规范性 文件制定主体。明确了清单所列单位可以按 照法定职权和程序就行政管理事项制定行政 规范性文件。临时机构、议事协调机构、部门 派出机构、部门内设机构不得制定行政规范 性文件,确需制定行政规范性文件的,应当报 请所属主管部门或者市人民政府制定。

清单的公布,进一步厘清了包头市行政 规范性文件制定主体底数,对有效构建一流 法治"软环境"、打造营商环境"全招牌"、肋 推诚信政府"硬发展",持续提升行政规范性 文件制定和监督管理的制度化、规范化、标 准化水平提供了坚实的法治保障。

## 老民警光荣退休 新一代接力奋进

呼和浩特讯 为进一步贯彻落实暖警惠 警举措,褒扬退休老同志为内蒙古监狱事业 发展进步作出的巨大贡献,近日,自治区监狱 管理局降重举行"岁月鉴初心、忠诚敬韶华" 2024年上半年民警荣退仪式。自治区司法厅 党委委员、副厅长,监狱管理局党委书记、局 长戴军出席仪式并讲话。

戴军为光荣退休民警代表颁授荣退纪念 牌,代表自治区监狱管理局党委和全体民警 深情寄语,向为监狱事业奉献一生的退休民 警及家属表示崇高敬意和诚挚慰问。希望各 位老领导、老同事永葆共产党员的政治本色, 离岗不离党,退休不褪色,继续发挥好工作经 验丰富、群众基础深厚、社会影响广泛的优 势,一如既往地关心和支持内蒙古监狱事业 的发展。全区监狱系统广大党员民警要接过 历史的"接力棒",坚守监狱事业,担当职责使 命,不断开创监狱工作新局面。

荣退仪式上,播放了为退休民警精心制 作的专题片。退体民警代表呼和浩特第二监 狱二级警务专员杨开正、包头监狱一级高级 警长贾双峰发表荣退感言,深情回顾了自己 从警生涯的点点滴滴,表达了对组织的感激、 对同事的不舍、对监狱人民警察这一光荣职

退休民警家属代表刘玉华发表感言,深 切表达对监狱工作的深厚感情和对内蒙古监 狱的美好祝愿。

仪式现场,举行了警旗交接仪式,新警代 表从荣退民警手中接过警旗。青年民警代表张 泽作表态发言,表示要继承和发扬老一辈监狱 民警的光荣传统和优良作风,不负众望,不辱使 命,为推动监狱工作高质量发展再立新功。青 年民警用歌伴舞《最初的心、最美的梦》,诗朗诵 《把警服穿在心上》補礼光荣退休民警

在振奋人心的《中国人民警察警歌》旋律 中,荣退仪式圆满结束。

(自治区监狱管理局供稿)



# 两部门联合举办专题高级研修班

本报讯(记者 王雅妮)7月23日,自治区 人力资源与社会保障厅、自治区司法厅举办 为期5天的《内蒙古自治区建设中国北方重 要生态安全屏障 推动环境损害司法鉴定能 力提升》高级研修班。

自治区司法厅党委委员、副厅长戴燕 出席开班仪式并讲话。戴燕要求全区各级 司法行政机关、各环境损害司法鉴定机构 和广大司法鉴定人深入贯彻落实习近平法 治思想,聚焦聚力保障服务两件大事,以环 境损害司法鉴定专业化、品牌化、信息化建 设为抓手,进一步提高环境损害司法鉴定 质量和公信力,推动环境损害司法鉴定工

据悉,本次培训由自治区人社厅列入 2024年自治区级专业技术人才高级研修项 目。为确保研修班取得实效,本次研修班 特邀请了区内外多位权威专家授课,通过 专题讲座、交流讨论、现场参观等形式,紧

提升我区环境损害司法鉴定能力

密结合研修主题,精心设置课程和教学形 式,具有很强的实用性。来自全区各盟市 司法局,环境损害司法鉴定机构的负责人 及司法鉴定人、专业技术人员共计80余人 参加此次培训。

据了解,全区目前建立环境损害司法鉴 定机构14家,环境损害司法鉴定人250人。 2021年以来,全区受理污染物性质案件、地表

水与沉积物环境损害案件、空气污染环境损 害案件、土壤与地下水环境损害案件、生态系 统环境损害案件2968件,办结2811件,办结 率达94.2%,为办案机关查明案件事实发挥了 重要作用。2022年、2023年共开展两次诚信 等级评估,4家环境损害机构的诚信等级评估 为A级,10家机构评为B级。14家机构全部 获得国家级认可或省级认证,环境损害司法 鉴定整体水平得到不断提升。